



## На поезде времени — маршрутом памяти

В Орше состоялась торжественная церемония открытия экспозиции «Поезд Победы». Акция приурочена к 80-летию начала Великой Отечественной войны и Году народного единства. Участниками открытия экспозиции стали ветераны, руководство УП «Минское отделение БЖД», представители органов государственной власти и управления, руководители предприятий Оршанского региона, представители СМИ.

Десять экспозиционных вагонов поезда основаны на «эффекте присутствия». Например, первый вагон — это мирная, беззаботная поездка в плацкартном вагоне довоенного времени, где люди счастливы и свободны.

Каждый следующий вагон — как отдельный тематический эпизод той войны, но очень близкой войны.

Самой жуткой экспозицией поезда можно назвать вагон «Концлагерь» как напоминание о страшных преступлениях Третьего рейха. Здесь панорама поделена на две части.

В первой показан сюжет пытки нацистом советского офицера, вторая — рассказывает о жизни военнопленных. В конце вагона как символ взаимопомощи и единства — фигуры трех поддерживающих из последних сил друг друга людей.

Экспозиция одного из вагонов посвящена подвигу защитников Брестской крепости, которая была создана специально для приезда в Беларусь.

Композиция штабного вагона рассказывает о планировании операции Багратион.

В целом, вся экспозиция связана единым сюжетом. Художественный аудиорассказ идет от лица женщины-железнодорожника Лидии. Он основан на воспоминаниях Елены Чунюк — машиниста паровозной колонны, вдовы поезда с оружием и боеприпасами к линии фронта. Однако в повествование Лидии вплетены и сотни историй других людей, переживших войну.

По словам Регины Имушлиной, администратора экспозиции и организатора со стороны Российской Федерации, «Поезд Победы» — первая в своем роде иммерсивная выставка в передвижном поезде. Она считает, что проект очень важен для молодого поколения.

— Когда молодые люди погружаются в атмосферу, созданную в «Поезде Победы», они глубже понимают, что случилось в те годы и как к этому нужно относиться, — говорит она. — Немаловажно, что экспозиция открылась в год единения, объявленного в Беларуси, что в очередной раз подчеркивает и еди-

Ранним утром 14 июня первый поезд южной стороны железнодорожного вокзала станции Орша-Центральная занял «Поезд Победы». Это масштабный историко-просветительский проект, который представляет собой уникальную интерактивную экспозицию, посвященную подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны.



ные наших народов. Что мы — когда-то одна страна — победили в Великой Отечественной войне.

Сегодня «Поезд Победы» продолжает курсировать по Беларуси: 16-17 июня экспозицию передвижного музея смогут посетить жители Витебска, 18 июня поезд сделает остановку в Полоцке. Затем в Гродно, Бресте и Могилеве. Символично, что в Бресте «Поезд Победы» остановится именно 22 июня, в день начала Великой Отечественной войны.

## Против нас полки сосредоточив, враг напал на мирную страну. Белой ночью, самой белой ночью начал эту чёрную войну!

Таковыми словами начала свое письмо в редакцию Елена ПРУДИНКОВА, библиотекарь Лядинской сельской библиотеки. Она поделилась воспоминаниями своих земляков о начале Великой Отечественной войны.

«Утром 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, которая прервала мирную жизнь советского народа. Много, очень много горя и слез принесла война жителям местечка Ляды. Мужчины ушли на фронт, сражались с врагом за освобождение своей страны. Из воспоминаний жителей нашей деревни Меняковичи Марии Дмитриевны (1927 г.р.): «Было воскресенье. День выдался ясным и теплым. Как обычно в воскресенье в центре Лядов, на базарной площади, собралось много народа. Оди продавали, другие покупали что-либо, третьи просто танцевали, леги. Люди отдыхали после трудной недели. На улицах и площади стоял веселый шум, смех, говор людей.

Жители местечка еще ничего не знали. Над ними было безоблачное небо и яркое солнце. Когда же к попутному известию о начале войны дошло до Лядов, все изменилось. Всеелые лица людей помрачнели, появились какая-то суета, суета. Постепенно улицы пустели, и люди, уходя, оставляли после себя какую-то звенящую тишину. В тревоге, в ожидании чего-то страшного прошло несколько дней. Потом началось мобилизация.

Мужчины и юноши уходили на фронт. На улицах был слышен плач матерей и жен, провожавших своих сыновей и мужей. В деревне остались женщины, старики, инвалиды и дети.

Примерно через три недели пришли немцы. Они шли с востока. Было около десяти часов утра. Моросил мелкий дождь, изредка из-за туч выглядывало солншко. Вскоре люди услышали шум машин и рев мотоциклов. Немцы не дошли до Лядов несколько десятков метров и расположились на берегу реки Мерея. Через несколько часов в деревню пришли около 150 советских солдат.

Они были вооружены винтовками и ручными пулеметами. Все жители ушли на поля, в ограды пратрасы. Солдаты вступили в бой с фашистами. Они мужественно сражались, но силы были неравные. Многие были убиты, а остальные ушли в лес, стали прятаться с оружием.

Немцы вошли в местечко. Половина домов была сожжена. Люди, оставшиеся без крыши над головой, жили у соседей. Фашисты стали грабить мирное население, избивать людей. Они отбрали у моей матери корову, телку, одежду, сожгли наш дом. Трое детей и мама остались без жилья. Без хлеба остались. Такое положение было у большинства жителей деревни». Так началась три самых длинных года в истории наших Лядов.